



智慧慈悲 | 科技人文 | 禅思原创



从电子角度禅悟世界 用电子技术传播禅学

原子 电子 光子 分子 不外质能本性空

宁静 妙乐 圆明 智慧 皆为禅境可入佛

大象 退出 分栏模式

搜索 标签 我的 控制面板 邀请注册 道具 统计 系统设置 帮助

【电子禅国际_论坛首页】 » 大象电子禅原创集锦 Elephant's Paper » 2【电子禅堂】 » 【电子禅堂】做饭的真谛与六个典型误区

« 上一主题 | 下一主题 »

回复

新帖

【电子禅堂】做饭的真谛与六个典型误区

管理选项

本主题由 大象 于 2019-4-25 10:50 移动

大象

Hans Han



管理员



▶【大象】发表于 2019-4-23 19:57 只看该作者

小中大 1#

【电子禅堂】做饭的真谛与六个典型误区

自从人类发现火以来，简单的“点火做饭”已经演化成“煎炸蒸煮烹炒焗闷炖烧烤腌熏”各种手法，更发展成不同菜系、地方小吃、中餐西餐。做饭与吃饭是人类最重大的活动之一。

人们往往习惯做一件事情，反而忘记了为什么要这样做。其实大部分食材都能生吃，动物就是直接吃，不需要麻烦的“做成熟饭”。如果不用做饭洗碗，生活岂不是简单多了？

况且生熟食物的营养成分几无差别，加热有时还会破坏营养，不恰当的烧烤腌熏制甚至产生有害物质，很多现代病也来源于不合理的烹饪，那么人类费这么大劲做饭的意义何在呢？

考察一株参天大树，很容易陷入细枝末叶，但是从幼苗时观察就一目了然。春秋时期圣人比较多，可能是人类文明刚起源，比较容易找到规律吧。而现代的博士已经无法“博”了，一个小分支都够研究一辈子。

言归正传，我们考察做饭的真谛，应该从原始人来看。原始人最直观的感受可能是：烤肉比生肉香，水烧开了喝不容易肚子疼。所以从来“做饭”的起源来看，做饭的真谛无非是两个：第一是杀菌，第二是调味。

人类生活在微生物的包围之中。“佛观一钵水，八万四千虫”（出自《毘尼日用》）。细菌无处不在，不仅空气土壤食物有，甚至我们身体内，都生活着各种各样奇形怪状的微生物。我们眼睛多亏看不见它们，不然可能太闹心。

常见的有害细菌不到头发丝的百分之一，寿命也只有几小时甚至几十分钟，但繁殖速度很快，几小时就可以繁衍很多代。食品被细菌沾染后开始变质，而人眼几乎看不到区别。再好的食物，如果不能保证杀灭有害细菌，再多营养也是白搭。

人的胃酸本身兼做消毒，绝大部分的细菌在胃内都难以存活。但是如果大量病菌进到胃内，胃酸也无法百分百杀死它们，一部分会逃进肠道引起我们生病。

因此少量细菌我们是不怕的，自来水直接饮用不合适，但是洗苹果洗菜的残留却影响不大。如果能确认没有沾染病菌，青菜、鸡蛋、牛肉、鱼肉等等都可以生吃。但是如果不能确认无菌，最好还是则加热熟透才安全。

常见的误区及原因如下：

1. 食材浸泡时间太长：虽然浸泡有助于消除农药残留，但是久泡也会导致细菌滋生。
2. 案板刀具菜肉生熟不分：或者虽然经过煎炸蒸煮等高温杀菌，但是做好却放进装生料的盘子内，不能有效隔离。
3. 高温烹饪时间不够：食品外热内凉，没有有效杀菌。
4. 吃饭时不分餐：不能有效阻止病菌传播。
5. 剩饭放进冰箱冷藏而不放进冷冻室：温度越低细菌繁殖越慢。比如酵母菌在冰箱可以常年不变，但是在30度热水中却繁殖很快。
6. 久晾的食品饮料：用带吸管瓶子喝水而不及及时清洁吸管，继续吃喝晾了整天的饭菜，久晾的饭菜饮料已经被空气中细菌沾染，需要重新加热消毒。

认识做饭的真谛，了解细菌的特性，走出消毒误区，改掉的不良卫生习惯。否则辛苦换不来健康，反而引起一些家族性的疾病。

但是也无需谈菌色变。按照细菌大小比例，人手臂几乎就相当于500公里遥远距离，如果不是我们自己不小心把手送进口中，它们是很难爬进去的。同在一个冰箱的两个饭盒，简单盖住就能有效阻止细菌扩散，绝大数的烹调加热足以消灭它们。



人一生吃的食物高达30吨。这么多食物要由生做熟非常辛苦。为了家人的健康，有责任心的家长应该知道：做饭的目的不仅是为了色相味俱全，更重要的是蒸煮煎炒过程中的高温杀菌。在安全的基础上谈其他才有价值。

（作者：大象 来源：电子禅网站 www.dianzichan.com 成文：20190425。本文为共享版权CC BY 4.0，您可以任何形式复制、发行本文，但请注明来源，谢谢。）

SIGNATURE:

【赞佛偈】（大象，2004.5.3）
智慧福德最尊胜，事理无碍超时空。
因果缘起不二法，慈悲恒演菩提行。
我今礼赞诸佛圣，愿脱轮回断死生。
同证如来光明性，广度迷途化有情。

AD 主页 论坛 最新 赞赏

编辑 引用 评分 回复 删除 屏蔽帖子 TOP

大象 ▾

Hans Han



管理员

▶ **【大象】** 发表于 2019-4-25 10:51 [只看该作者](#)

小中大 2#

23日草稿，25日定稿

SIGNATURE:

【赞佛偈】（大象，2004.5.3）
智慧福德最尊胜，事理无碍超时空。
因果缘起不二法，慈悲恒演菩提行。
我今礼赞诸佛圣，愿脱轮回断死生。
同证如来光明性，广度迷途化有情。

编辑 引用 评分 回复 删除 屏蔽帖子 TOP

« 上一主题 | 下一主题 »

[回复](#)

[新帖](#)

最新文章

- [【电子禅堂】问世间情为何物？](#)
- [【电子禅堂】六角形的雨滴](#)
- [【电子禅堂】穿风而行](#)
- [【电子禅意美图】生命短暂脆弱如泡泡](#)
- [【电子禅堂】雷电与社会动荡的成因](#)
- [【电子禅意美图】聚散离合，是缘份，更是天意](#)

精选主题

- [【电子禅心语美图20篇】](#)
- [覺者的生涯 \(本站重點推薦\)](#)
- [珍藏版_电子禅论坛早期风格](#)
- [《大象诗歌寓言集》出版了,欢迎珍藏^_^ ...](#)
- [敬告各位贵客：新手发文须知及重要通告 ...](#)

电子禅

全球搜索 本站搜索

主页 论坛 最新 赞赏

Since: 2001 站长: 韩孝勇 (大象) 共享版权: CC BY 4.0 法律顾问: 薛永谦律师

中华人文学会有限公司 **【电子禅工作室】** 地址: 华藏世界海-娑婆世界-中国香港

[关于我们](#) | [免责条款](#) | [本站地图](#) | [联系我们](#)

电子禅国际 DIANZICHAN.COM